

# 法庭笔记

广州知识产权法院发布2022年度十大典型案例

## 一个商标一张图片 都可能引来官司

拍案惊奇

**在** 世界知识产权日即将到来之际,广州知识产权法院发布2022年度十大典型案例,案涉纠纷包括发明专利权纠纷、商标权纠纷、著作权纠纷、侵害植物新品种权利纠纷、标准必要专利纠纷、信息网络传播权纠纷。此次发布的案例是一年来广州两级法院聚焦知识产权,护航科技创新,服务保障发展大局的先进经验。让我们来看看,保护知识产权和我们有什么关系。



■ 赖方方/绘

### 撞脸商标

●“今日头条”诉“今日油条”  
●“今日头条”商标权人一审败诉

2020年,一家名为“今日油条”的早餐店铺火爆网络,该店铺的logo、装修与今日头条极度相似,吸引了不少消费者。

抖音公司是今日头条等4个注册商标的商标权人。抖音公司诉称,上述4个注册商标在被诉侵权行为发生之前已为相关公众广为知晓,请求法院认定为驰名商标。今日油条公司等开设早餐店售卖油条、豆浆等食品,在餐馆招牌、菜单、食品包装、店铺装潢、员工服装、微信公众号、网站、招商加盟广告及展览会等多处大量使用油条、今日油条等标识,侵害了其商标权并构成不正当竞争,请求法院判令今日油条公司等停止侵权,赔偿经济损失及诉讼合理支出共计200万元。

**地点:**广州知识产权法院。

**结果:**法院一审认定被告行为未构成不正当竞争,驳回抖音公司的全部诉讼请求。抖音公司提起上诉,案件进入二审环节。

**依据:**广州知识产权法院经审理认为,被诉标识与涉案注册商标在文字、含义、颜色等构成要素上不构成相同或相似,相关公众施以一般注意力易于区分,现有证据未能证实今日油条公司等具有混淆故意或已造成公众实际混淆,故今日油条公司等不构成普通商标侵权。涉案注册商标使用的文字“头条”“今日头条”属于常用词汇,使用在新闻资讯领域固有显著性较弱,被诉侵权标识与涉案注册商标分别使用在完全不

同的市场,抖音公司在餐饮领域不具有现实利益,双方在该市场上没有直接或间接的竞争关系,今日油条公司等未对驰名商标造成弱化、贬损或丑化,亦未不正当利用驰名商标市场声誉的情形。

故即使涉案注册商标中的部分商标可以认定为驰名商标,今日油条公司等亦不构成对驰名商标的侵害。今日油条公司使用的企业字号“今日油条”与“今日头条”区别明显,其在微信公众号、网站等使用的被诉侵权标识与“今日头条”手机APP的运行界面不构成相同或近似,二者的广告语及海报存在差异,故今日油条公司等的行为亦未构成不正当竞争。广州知识产权法院一审判决驳回抖音公司的全部诉讼请求。 (杨喜茵)

### 搜图风波

●旅游图片被用于广告“引流”  
●作者起诉网站侵权被驳回

小李在2020年4月30日发表了标题为《欧洲九大文化城市之一,充满北欧优雅,到处都是特色建筑》《塞班岛最有趣的沙滩,沙子像星星,游客禁止带走却可以花钱购买》的文章,文章中有两张配图,小李认为,这两张摄影作品的作者和著作权人都是自己。

随后小李发现,在奇虎公司经营的360搜索网站(so.com)搜索“欧洲九大文化城市之一,充满北欧优雅,到处都是特色建筑”,结果出现的网页包括多张图片,其中就有上述两张图片,且该图片下方标有广告字样,点击图片,页面跳转到带有“丝路教育”字样和标识的网站。

此外,在360搜索网站搜索“塞班岛最有趣的沙滩,沙子像星星”,检索结果出现的网页包括被诉侵权图片在内的多张图片,且该图片下方标有广告字样,点击图片,页面跳转到带有丽江旅游攻略最佳路线推荐的网页。

小李主张奇虎公司在其经营的360搜索网站上未经许可向公众提供上述摄影作品且未署名,侵犯了其对涉案摄影作品的署名权和信息网络传播权,遂向广州互联网法院提起诉讼,请求判令奇虎公司赔偿经济损失及合理维权费用每案3000元。

**地点:**广州知识产权法院。

**结果:**一审法院经审理后认为,奇虎公司的行为侵犯了小李对涉案摄影作品的信息网络传播权,判令奇虎公司赔偿小李经济损失及合理维权费用每案600元。奇虎公司不服一审判决,向广州知识产权法院提出上诉,法院二审改判驳回小李的全部诉讼请求。

**依据:**广州知识产权法院经审理认为,奇虎公司作为网络搜索服务提供者,其上述广告行为并未改变自然搜索的结果,也不会导致网络用户无法通过搜索结果查找原始网页,实质上既不影响小李涉案摄影作品的正常使用,亦未不合理损害小李对该作品的合法权益,客观上还能够增加该作品的曝光量。从维护社会公众利益的角度出发,在不打破权利人、网络服务提供者和社会公众之间利益平衡的情况下,可以认定奇虎公司对涉案摄影作品缩略图的使用并未超出合理使用的范畴。

小李作为涉案摄影作品的著作权人,如果对奇虎公司360图片搜索服务中缩略图的呈现方式持有异议,可以适用“通知—删除”规则,通过奇虎公司网站上公布的投诉渠道和投诉方式,要求其不得在涉案摄影作品相关搜索结果上附加广告,以维护自身合法权益,遂二审改判驳回小李的全部诉讼请求。 (杨喜茵)

### 不当竞争

●侵犯微信知识产权  
●被判赔偿1719万余元

大家微信用得多了,知道“微信”商标的专用权归哪家公司所有吗?其实,是归3家腾讯公司所有。

腾讯科技(深圳)有限公司、深圳市腾讯计算机系统有限公司、广州腾讯科技有限公司这3家公司(简称3家腾讯公司)于2011年开发推出微信软件,享有微信软件、微信红包、微信黄脸等的著作权及“微信”商标的商标专用权。同样,3家腾讯公司共同运营微信软件,对微信平台进行安全防护、隐私防护和运维服务。

此后,网友们发现,微信似乎有了一个奇怪的竞争者。广州银光软件科技有限公司(简称银光公司)推出的Y3微聊管理系统软件,实现了群控微信软件账号、监控及统计数据、群控批量操作等恶意功能,在“微聊”管理平台上使用与微信红包、表情相同的内容。

3家腾讯公司认为,银光公司构成不正当竞争及著作权侵权。另外,谢荣是银光公司的法定代表人并收取款项,与银光公司共同实施了侵权行为。故起诉请求判令银光公司、谢荣停止侵权、刊登声明以消除影响并赔偿经济损失及合理开支1730万元。

容。微信软件具有个人社交及商务往来的多重功能,该软件的平稳运行及安全的重要性愈加凸显。各类基于微信软件出现的侵权现象层出不穷,对于微信的运营和数据安全存在隐患。

本案对于涉案软件在数据安全方面存在的缺陷和对3家腾讯公司造成的影响进行认定,并据此判处高额赔偿,明确地制止和警示侵权行为,同时全面保护软件开发和运营者的知识产权,有力保障和推动了科创企业不断推陈出新提高服务能力和服务质量,也是对互联网运营中数据信息权益的认定和保护的有益探索。 (高京)

**依据:**在信息数据已经对社会的发展和用户行为产生巨大影响力的情况下,数据安全是互联网产品的重要内



广东济方律师事务所  
地址:广州市天河区天河路385号  
太古汇一座13层  
座机: +86-20-38038023

广告